

# 普宁市防汛防旱防风指挥部办公室 文件

## 普宁市水利局

普府防办〔2024〕25号

## 普宁市防汛防旱防风指挥部办公室 普宁市水利局 关于加强水利工程巡查管理的紧急通知

各乡镇人民政府、农场、街道办事处，市三防指挥部有关成员单位：

今年入汛以来，我市出现多次强降雨过程，部分水库超汛限或接近汛限水位运行。水库、堤围等水利工程出现险情的风险高，严重威胁人民生命财产安全。根据省、揭阳市、普宁市领导指示精神及市防汛工作会议要求，现就切实做好水利工程巡查管理工作紧急通知如下：

**一、要提高政治站位，始终保持高度警惕。**各地各部门要坚持人民为中心的发展思想，按照省、揭阳市、普宁市的工作部署，坚持人民至上、生命至上，把防汛工作摆在重中之重来抓。

各地和水利部门要切实落实水利工程行政、技术、巡查“三个责任人”，继续压紧压实水库、山塘、堤防等水利工程巡查防守、险情抢护等防汛责任，督促各级责任人认真履职，及时发现并立即整改安全隐患，确保安全。

**二、要落实各项措施，抓实抓细巡查防守。**各地和水利部门要全面排查防汛风险点，提前对防汛重点险段进行除险加固，确保病险水库、河堤等汛前问题隐患“动态清零”。要对超汛限运行的水库、病险水库、小水库、小塘坝、小水塘以及历史溃口段、险工险段、砂基堤段、穿堤建筑物、堤防附近洼地等易出险区域和新建、在建水利工程，落实专人盯防，上足巡堤查险人员，配备专业技术指导人员，坚持24小时不间断拉网式排查，确保险情早发现、早处置。

**三、要加强监测预报，做好工程防洪调度。**要充分考虑降雨和洪水预报的不确定性，持续跟踪预测预报变化情况。根据水库、河流等关键水利工程的水位及降雨量实时监测情况，及时调整闸坝等设施的运行状态，采取预泄、错峰、拦锋等手段，按照水库调度方案，科学精细调度水利工程，最大限度发挥水工程防洪减灾效益。

**四、要加强宣传贯彻，做好防汛知识宣传。**各地各有关部门要加强防汛安全隐患排查，对辖区内小水库、小山塘，洪水风险区、山洪地质灾害危险区的住户，要加强防汛避险自救知识的宣

传普及，特别是加强对外来务工务农人员的宣传，防止这类人员因不了解不熟悉南方强对流天气、强降雨、台风的危险性，不懂得主动避险和自我避险，而造成人员伤亡事故。

**五、要加强应急处置，科学快速处置险情。**各地各有关部门要严格执行 24 小时值班和领导带班制度，严肃值班纪律，特别是要强化夜间值班值守。要细化抢险方案，备齐抢险物料，预置抢险队伍，对排查出的险情，按照抢早、抢小的原则，第一时间进行处置，坚决防止堤防决口，水库垮坝。要把确保人民生命安全放在第一位，第一时间做好下游受威胁地区的群众转移、应急抢险、危险区管控等各项工作，确保人民群众生命安全。遇到突发情况要按照信息报送制度要求，规范报送流程，第一时间上报。

普宁市防汛防旱防风指挥部办公室



2024 年 6 月 24 日

---

抄报：吴邓文、陈贤清、张秋城同志。

抄送：市委办公室、市政府办公室。

---

普宁市防汛防旱防风指挥部办公室

2024 年 6 月 24 日印发